

В диссертационный совет МГУ.08.01
Московского государственного
университета имени М. В.
Ломоносова

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гаджиевой Алисы Гаджиевны на тему:
«Воспроизводственная роль сферы услуг в современной экономике», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01. –
Экономическая теория

Выбранная тема диссертационного исследования А.Г.Гаджиевой представляется актуальной. Ее важное теоретическое и практическое значение определяются той большой ролью, которую играет сфера услуг в современной экономике. Хотя изучению данной темы в экономической литературе уделяется достаточно большое внимание, но новые явления и возрастающее значение сферы услуг определяют важность дальнейшего развития научных исследований в этой области.

Проведенное исследование, судя по автореферату, заслуживает общей положительной оценки, имея в виду грамотный анализ проблемы, хорошее знание литературы по теме исследования, достигнутую новизну в теоретическом анализе и содержательные практические рекомендации. С точки зрения его общей характеристики заслуживает поддержки сам подход автора к анализу сферы услуг с особым вниманием к ее интеграции в производственные процессы и на этой основе раскрытие особенностей межотраслевых взаимосвязей на современном этапе развития экономики. При этом возрастание межотраслевой взаимосвязи сферы услуг и материального производства подкрепляется анализом данных таблиц «затраты – выпуск» на примере США, Франции и России.

В качестве научной новизны следует отметить обоснование выделения единого критерия отнесения видов деятельности к сфере услуг, который характеризует изменения состояния предмета или человека непосредственно в процессе оказания услуги в трех ипостасях – качестве, пространстве и времени.

Интерес вызывает разработанная автором классификация отраслей экономики, объединенных в четыре сектора по признаку убывания материальности видов деятельности и возрастания степени их значимости для социально-экономического развития, что позволило раскрыть особенности динамики структурных изменений занятости в сфере услуг.

Заслуживает особой поддержки анализ противоречивого характера воздействия новых технологий на экономическое развитие и прежде всего на развитие сферы услуг. В автореферате приведены интересные данные и факты, подтверждающие неоднозначные процессы и тенденции, оказывающие серьезное влияние на структуру занятости в сфере услуг. При этом вывод о том, что важную роль в устранении негативных эффектов призваны сыграть знаниемкие отрасли сферы услуг, подкрепляется соответствующими аргументами, но этим не снимается нарастающая с развертыванием новой технологической революции острота общей проблемы занятости.

Вопрос, который поставлен автором и который активно и с разных позиций обсуждается в социально-экономической литературе, связан с тем, насколько передовые знаниеемкие отрасли сферы услуг способны создавать больше рабочих мест, под воздействием новых технологий, чем их высвобождаемое количество в других сегментах сферы услуг.

Судя по тексту автореферата, диссертант в принципе разделяет достаточно оптимистическую позицию по этому вопросу, хотя и видит возникающие проблемы и ограничения. В этой связи хотелось привести в качестве примера рекомендацию Дж.М.Кейнса как в целом обеспечить снятие остроты занятости под влиянием научно-технического прогресса. Еще в 1930-е годы он предлагал решать эту проблему за счет снижения рабочего дня. По его прогнозу, к 2030 г. в этих целях рабочий день должен сократиться до 3 часов, а рабочая неделя – до 15 часов.

Как соискатель относится к такой рекомендации? Насколько она реалистична и способна помочь решить проблему занятости в будущем?

В целом, сформулированные в автореферате научная новизна и выводы заслуживают внимания и свидетельствуют о высоком качестве выполненного исследования.

Исходя из текста автореферата, считаю, что представленная работа соответствует требованиям Положения ВАК РФ о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор А.Г.Гаджиева - достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Заведующий кафедрой экономическая теория

Санкт-Петербургского государственного университета,

д.э.н., профессор

28.02.2018 г.

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

Рязанов В.Т. ЗАВЕРЯЮ

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ

Филипп Е.ПРОТАСОВА

В.Т. Рязанов



Российская Федерация, 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д.62, Санкт-Петербургский государственный университет, экономический факультет

E-mail: v.ryazanov@spbu.ru

Рабочий телефон: 8 (812) 3636786